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У статті розглянуто значення принципу індивідуального підходу до учнів та особливості його 
впровадження в сучасному освітньому процесі. Проаналізовано основні ідеї індивідуалізації навчання 
видатних учених-педагогів першої половини ХХ століття, актуальні для сучасної освіти. 
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В статье рассмотрено значение принципа индивидуального подхода к ученикам и особенности его 
реализации в современном образовательном процессе. Проанализированы основные идеи индивидуали-
зации обучения выдающихся ученых-педагогов первой половины ХХ века, актуальные для современно-
го образования.
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The article considers the significance of individual approach to education and its realization in modern 
schooling process. The main ideas of individualization in education of outstanding Ukrainian scientists of 
the first half of the XX century have been analyzed.
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Сучасна педагогічна наука визначає 
принцип індивідуального підходу до учнів 
у навчанні як найважливіший в дидактиці. 
Такий підхід передбачає цілеспрямовану 
діяльність педагога з навчання й виховання 
особистості кожного учня в класному колек-
тиві. Спеціально організований процес має на 
меті максимально розвинути індивідуально-
типологічні особливості вихованців завдяки 
їх неперервному вивченню та побудові на цій 
основі системи індивідуалізованих задач. Від-
повідно до пізнавальних можливостей кож-
ного варіюється мета, форми, методи, темп 
навчання, а також кількість та складність 
виконуваних завдань. 

Здійснення індивідуалізації навчання на 
практиці для сучасного педагога є нелегким 
завданням, зважаючи на завантаженість вчи-
теля, велику кількість учнів в класах (осо-
бливо у великих містах), а останнім часом 
і через запровадження освітніх нововве- 
день, пов’язаних з переходом на дистанційну 
форму навчання. Тому ця проблема наразі 
набуває актуальності, особливо в умовах 
впровадження в систему освіти України євро-
пейських стандартів, що базуються на індиві-
дуалізованих стратегіях розвитку. 

Результативний освітній процес перед-
бачає застосування індивідуального набору 
методів виховання та навчання. У зв’язку з 
мінливістю сучасного світу, розвитком науки 
та технологій виробництва суспільство потре-
бує освоєння все нових і нових знань. Для 
їх успішного опанування треба забезпечити 
відповідність певних знань типу учнів, що 
неможливо без особистісного підходу до про-
цесу навчання, тобто урахування інтересів, 
нахилів, здібностей, темпераменту, характеру, 
а також своєрідності сприймання, мислення, 
пам’яті, уяви кожної дитини [4]. Тому лише 
через індивідуальні особливості можливий 
дієвий вплив на особистість, що в результаті 
стане запорукою якісної освіти. 

Метою статті є розкрити роль та особли-
вості реалізації принципу індивідуального 
підходу до учнів у сучасному навчально-
виховному процесі, а також звернути увагу 
на цінність досвіду вчених-педагогів пер-
шої половини ХХ століття у вирішенні цієї  
проблеми.

В історії освіти розуміння ролі індивідуалі-
зації навчання змінювалось залежно від соці-
альної ситуації. Тривалий час індивідуаль- 
ним підходом до навчання нехтували через 
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домінування принципу виховання особис-
тості через колектив. Зараз колективізм все 
ще відіграє помітну роль у вітчизняній освіт-
ній системі, й індивідуалізація навчання поки 
що не реалізовується в повній мірі й має епі-
зодичний характер. Окрім того, як вже зазна-
чалось, у педагогів часто не вистачає часу 
для вивчення особистості кожного з метою 
ефективного застосування методів навчання 
та виховання. 

Хоч сучасна українська педагогіка остан-
ніх десятиліть стоїть на позиціях важливості 
індивідуалізації навчання, на практиці в 
навчальних закладах не завжди орієнтовані 
на пристосування до кожного окремого учня 
чи студента, оскільки на перший план вихо-
дить забезпечення всіх однаковим стандартом 
освіченості та вихованості. Оригінальності 
мислення, підходу до вирішення задач не при-
діляється достатньо уваги, натомість оціню-
ється виконання загальних для всіх правил, 
вимагається дотримання встановленого для 
всіх порядку. Зважаючи на це, проблема осо-
бистісного підходу до навчання на теперішній 
час не втрачає актуальності.

Результати навчання будуть значно кра-
щими, якщо виявити та врахувати здібності 
вихованців та опиратись на них. Знання тем-
пераменту та характеру особистості дасть 
змогу встановити добрі стосунки з кожним, 
що теж сприятиме успішності. Знаючи моти-
вацію, враховуючи емоційний та психічний 
стан кожного, можна краще зрозуміти учня 
та ефективно вирішувати проблеми, які вини-
кають в процесі навчання. Раціональний під-
бір методів та засобів впливу, заснований 
на індивідуальних особливостях, збільшить 
пізнавальний інтерес учнів чи студентів, їх 
активність, самостійність у пошуку рішень 
поставлених задач та забезпечить результа-
тивність навчання [1, 5].

Окрім вищезазначених передумов, для 
успішної реалізації принципу індивідуаль-
ного підходу в сучасному навчально-вихов-
ному процесі важливо також враховувати ідеї 
авторитетних педагогів, які репрезентують 
цінний досвід минулого. Значні напрацю-
вання накопичені вітчизняними вченими-
гуманістами початку ХХ століття – періоду, 

коли педагогічна наука в центр освітнього 
процесу поставила унікальну та неповторну 
особистість дитини.

Видатний український вчений-педагог 
Я. Ф. Чепіга всебічно підходив до дослі-
дження питань навчання та виховання молод-
ших школярів. Виховний процес він розгля-
дав як керований саморозвиток дитини на 
основі ґрунтовних знань про неї, тому під-
креслював, що педагогові важливо розуміти 
складний внутрішній світ дитини, постійно 
вивчаючи фізіологічні та психологічні осо-
бливості її розвитку. Вирішальне значення 
має любов до вихованців, повага до їх інтер-
есів та прагнень. Таке ставлення передбачає 
визнання індивідуальності кожного учня з 
власним комплексом уявлень, світоглядом та 
самопочуттями, з індивідуальними періодами 
розвитку, а своїми вродженими та набутими 
властивостями [7]. 

Особливо актуальними сьогодні є погляди 
вченого щодо важливості вміння педагога спо-
нукати учнів до виконання навчальних задач 
без нав’язування. Це означає, що вчитель 
створює умови для удосконалення та самови-
ховання дитини, замість правил чи інструкцій 
використовуючи прикладами, в першу чергу 
особисті, що забезпечить глибокий та одно-
часно м’який вплив. Скеровуючи вихованців 
на діяльність, яка сприятиме їх всебічному 
розвитку, він залишає їм певну свободу дій, 
яка підвищує зацікавленість та активність у 
навчанні. Знання, здобуті в процесі власних 
пошуків, мають більшу цінність, ніж ті, що 
передані вчителем, наголошував Я. Ф. Чепіга. 
Отже, саме завдяки продуманій організації 
процесу розвитку дитини, спрямуванню її 
енергії на правильний шлях проявлятимуться 
індивідуальні здібності. 

Особистісний підхід до навчання ґрун-
тується на забезпечені гармонійного розви-
тку учнів. Система освіти має забезпечити 
можливості кожному проявити свою само-
бутність, сприяти інтенсивному творчому 
розвитку особистості. Це важливо не лише 
для особливо обдарованих дітей: кожен може 
проявити свою індивідуальність через мис-
тецтво. На жаль, сучасна школа недостатньо 
уваги приділяє повноцінному естетичному 
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вихованню учнів: наприклад, дисципліни 
художнього циклу часто не викладаються чи 
замінюються іншими предметами, особливо в 
старших класах. Такий підхід не сприяє про-
яву індивідуальних властивостей.

Значення розвитку творчого потенціалу 
в процесі навчання підкреслював вчений-
педагог С. А. Ананьїн, оскільки вважав, що 
естетичні потреби, художні нахили та творчі 
прагнення є у кожного учня, і завдання вчи-
теля – розвинути їх, сприяючи розкриттю 
талантів. Це потрібно для того, щоб отри-
мувати задоволення від навчальної чи іншої 
діяльності, яку не слід виконувати механічно. 
Тобто варто уникати однобокого підходу до 
виховання, піклуючись більше, наприклад, 
про інтелектуальне чи моральне зростання 
особистості. 

При реалізації принципу індивідуального 
підходу важливий правильний підбір методів 
естетичного виховання вчителем, що дасть 
змогу кожному втілити власні індивідуальні 
творчі здібності, реалізувати інтереси. За 
таких умов у навчально-виховному процесі 
існує свобода вибору, повага до вихованця, до 
його почуттів та переживань. Навіть найслаб-
кіші учні мають відчувати добре, тепле став-
лення педагога до них. С. А. Ананьїн підкрес-
лював, що важливо визнавати неповторність 
кожного учня в класі. Побачивши особливості 
окремої дитини, вчитель повинен знайти та 
розвивати ту її здібність, яка переважає та є 
індивідуальною [3, с. 107].

Особистісний підхід до учнів обґрунто-
вано у дослідженнях авторитетного україн-
ського педагога й психолога Г. С. Костюка, 
який вважав неефективним орієнтацію 
навчання на абстрактного, «середнього» учня, 
оскільки максимальний розвиток нахилів, 
здібностей, талантів можливий лише при 
урахуванні індивідуальних особливостей. 
Науковець наголошував, що варто однаково 
зосереджуватись як на відмінниках, так і 
на відстаючих. Така думка наразі є вартою 
уваги, так як дуже часто педагоги застосову-
ють індивідуалізовані методи навчання пере-
важно до найбільш здібних учнів, не приді-
ляючи достатньо часу менш успішним. Увагу  
таким учням можна виявляти через частіші 

запитання й звертання, привітне ставлення, 
розуміння, підбадьорювання. Підтримка вчи-
теля додає учневі впевненості, допоможе 
подолати страх перед невдачами, почуття 
неповноцінності, сприятиме розумовому вдо-
сконаленню. Позиція вченого щодо ефектив-
ного використання навіть дещо обмежених 
навчальних можливостей відстаючих учнів, 
схвалення вчителем навіть найменших їхніх 
досягнень є надзвичайно актуальною для ста-
новлення особистості учнів в умовах гумані-
зації сучасної освіти. 

Розуміючи причини відставання в кож-
ного конкретного школяра, вчитель зможе 
знайти ефективні й індивідуалізовані спо-
соби стимуляції та надати допомогу. Методи, 
які Г. С. Костюк рекомендував систематично 
застосовувати для реалізації індивідуального 
підходу – спостереження, перевірка засвоєння 
матеріалу, аналіз результатів роботи учня, 
індивідуальні бесіди. Важливим є також інди-
відуалізований підхід до оцінювання учнів, 
яке повинно відображати об’єктивність, спра-
ведливість вчителя та сполучатись з добро-
зичливим ставленням. Так, говорячи про 
недоліки в діяльності учня, варто опиратися 
на позитивні сторони та зміцнювати успіхи, 
зберігаючи віру в свої сили та бажання вдо-
сконалюватись [2].

Індивідуалізація змісту освіти в сучасних 
умовах відіграє провідну роль. Варто роз-
глянути науковий доробок О. Ф. Музиченка, 
який радив підбирати навчальний матеріал з 
урахуванням інтересів і потреб дітей. Вели-
кого значення він надавав діалогу між учи-
телем та учнями, який дає змогу встановити 
теплі, дружні стосунки та познайомитись з 
здібностями, нахилами, душевними настро-
ями кожного. Вчитель організовує навчальний 
процес так, щоб зацікавити, надає необхідну 
допомогу, зберігши при цьому максимум 
самостійності школяра. Під час спілкування 
з педагогом учні діляться враженнями, навча-
ються вільно висловлювати свою точку зору, 
мають право на власну думку. Результатом є 
зміцнення почуття успіху, радості від само-
стійності відкриття [3, с. 145–165].

Емоційний стан кожного учня, за пере-
конанням вчених-педагогів, так само слід  
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враховувати в процесі індивідуалізації нав- 
чання, як і особливості його інтелекту чи зді-
бності. Сором’язливість, неуважність чи збен-
теження, наприклад, може негативно впли-
нути на засвоєння матеріалу, а ігнорування їх 
вчителем призводить до низького оцінювання 
учнів. Учні потребують розуміння вчителя, 
тактовного ставлення та прагнення відчути 
кожного. Тому науковці намагались довести, 
що в умовах уважного ставлення вихованці 
можуть показати значно кращі результати  
в навчанні.

Як вже зазначалось, впродовж тривалого 
періоду вітчизняна педагогічна наука була 
зосереджена на ідеї колективного виховання, 
поставивши на другорядне місце особистість 
учнів, прояв їх індивідуальності. Хоч останнім 
часом питання особистісного підходу знову 
набуло актуальності, колективна свідомість 
все ще створює перешкоди для втілення ідеї 
індивідуалізації навчання. Це проявляється 
в недооцінці оригінальних та нестандарт-
них рішень, важливості виховання самостій-
ності та відповідальності. В результаті дітям 
важко організувати власну навчальну діяль-

ність (про що свідчить зокрема негативне 
ставлення більшості батьків та учнів до дис-
танційної форми навчання), вчитись мислити 
критично, ретельно аналізувати інформацію 
замість її відтворення чи заучування.

Тому принцип індивідуального підходу 
важливо впроваджувати з урахуванням вище-
зазначених умов: при виборі методів навчання 
забезпечити співпрацю всіх учасників учбо-
вого процесу, що направлений на розвиток 
освіченості, вихованості особистості кожного 
учня. Групові методи навчальної діяльності 
можуть бути ефективними лише при ура-
хуванні індивідуальності учня. Періодична 
співпраця у тимчасових групах стимулює 
кожну особистість досягти вищих результа-
тів, сприяє індивідуальному розвитку, прояву 
ініціативи та відповідальності.

Отже, проблема індивідуальному підходу 
до учнів у навчально-виховному процесі зали-
шається актуальною та потребує більш ґрунтов-
ного розгляду сучасною педагогічною наукою. 
Важливе значення при цьому має аналіз теоре-
тичного та практичного досвіду авторитетних 
українських педагогів минулих періодів.
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